

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

Nuestras conferencias telefónicas

Los lunes, martes, jueves y viernes publicará EL NOTICIERO conferencias telefónicas de Madrid recibidas el día anterior de Barcelona y enviadas por el vapor correo.

Como estas conferencias telefónicas se reciben durante toda la tarde, hasta las seis, sustituyen con ventaja, por los detalles, al servicio telegráfico que, por su concisión, dado lo costoso, es expuesto a múltiples interpretaciones, más o menos fieles, más o menos erróneas.

EL NOTICIERO es el único periódico de Baleares que tiene organizado este importante servicio.

Con él y su extenso y verdadero servicio telegráfico es el que inserta más noticias recibidas por hilos.

EL BUEN CAMINO

Los Presupuestos

Era el pasado año y ya entrado Diciembre cuando Villaverde, que entonces actuaba de Presidente del Consejo de Ministros, quiso, como en años anteriores y por otros gobiernos que establecieron, mediante pactos y combinaciones con las minorías, la corruptela al uso, aprobar sin discusión los Presupuestos del Estado.

Tenían agravios republicanos y demócratas con el señor Villaverde y se intentó la obstrucción para que no pudiesen aplicarse al primer día del año actual los nuevos Presupuestos. Este conato de obstrucción y la amenaza de no dejarlos pasar, fueron motivo suficiente para que dejara el poder el factor que hoy pretende imponer su criterio económico financiero al actual gabinete, el señor Maura, que fué el que, llamado por la Corona, le substituyó en las graves responsabilidades del poder.

Lo que ocurrió el pasado año pudiera ocurrir en el presente, y por motivo y razón de Presupuestos se substituyó Don Antonio Maura en la dirección del Gobierno, ya que es materialmente imposible pensar en que los mal unidos y concertados liberales puedan, hoy por hoy y sin demostrar su consistencia, su solidez, su fuerza y su disciplina, ocupar el poder, variando el régimen de vida gubernamental.

Como entonces, las minorías no están de muy buen acuerdo con la mayoría, mejor dicho, están en mayor desacuerdo que en aquel entonces: ejemplo reciente tenemos con la famosa sesión de las 40 horas en que las oposiciones obstruyeron siempre para no entrar en la cuestión de los suplicatorios hasta hallar la fórmula propuesta por el señor Maura. Los triunfos parlamentarios de este eminente político, digno émulo del nunca bastante llorado marqués de Santa Agueda, Don Antonio Cánovas del Castillo, son elemento que agrava la cuestión. Solo se asustarían los obstaculizantes y envidiosos y se acallarían como por ensalmo el ladrador vociferante de periódicos políticos so capa de imparciales, a la devoción de los señores Gasset, Canalejas, Romanones, Montero Rios, Vega de Armijo y de Salmerón y Moret, si se contase con la seguridad de que los entusiasmos y cariños de Palacio fueran suficientes a dar a Maura el decreto de disolución de las Cortes; decreto justificado cuando se entra en los Parlamentarios por la senda iniciada, en distintas ocasiones, por cualquier pretexto, por los señores opositoristas.

Quedan escasos, cuarenta días hábiles para las Cortes y aun no han hablado de Presupuestos, aun no se ha es-

tatuado el elemento económico de la Nación; el Estado y su Gobierno no se procuran este esencial acuerdo, sin el que no es posible ni su sostenimiento ni su vida.

Vivimos entregados a luchas bizantinas, a torneos retóricos, a desahogos pasionales, a cuestiones de amor propio, a extremos personales: el imperio de la palabrería vana y de las inútiles y brillantes imágenes y metáforas reina en el Congreso y en el Senado. En ellos vereis como por cualquiera futeza se calienta el ambiente y reciente está el acto de defensa de Leroux al que no se ha querido entregar a la justicia a pesar de haber delinquido, siquiera sea por medio de la prensa.

En estas luchas consumimos nuestras energías, a ellas dedicamos nuestros esfuerzos. Resultado vano, semilla estéril, fruto infecundo. Nada práctico se obtiene de ellas; se malgasta el tiempo inútilmente.

Mientras se discuten y se debaten estas cuestiones, la vida económica del Estado para el año próximo lleva camino de no sancionarse, estamos amenazados de quedarnos sin Presupuestos ó de arrancar violentamente por la fuerza de las mayorías autorización para quedar en vigencia los actuales. Así la obra financiera del gabinete Maura quedará en pie, sin implantarse. No en vano pretenden conocer las minorías, por medio de proposiciones incidentales, cual es el criterio del Gobierno en este asunto y en el de los cambios.

Más que proposiciones incidentales para ello, deben las oposiciones. dando ejemplo, pedir ó consentir que se discutan los Presupuestos, porque ellos deben ser obra nacional, la más importante misión de los Parlamentarios.

DE TODAS PARTES

Población del mundo.—El geógrafo alemán, Dr. Supan, ha hecho un cálculo de la actual población del mundo.

A juicio del doctor, los hombres se hallan repartidos del siguiente modo en la superficie del planeta que habitamos: Europa, 392.364.000; Asia, 819.556.000; África, 140.700.000; Australia, 6.433.000; América, 104.714.000; Sur América, 33.472.000; Regiones polares, 91.000. Total, 1.503.290.000.

EN UNA POSTAL

Solo en el mundo en mi dolor constante fué la ilusión mi vida y esperanza. Desengaño cruel hirió mi pecho y vivo, si es vivir, pensando en nada. La virgen de mis sueños no la veo, no tengo musa é inspiración me falta y por ella, si fui, no soy poeta, y por ella ni anhelo tiene el alma. Sufrir un letargo, precursor de muerte, si de él me quedan venturosas ansias de amores que en cenizas solo viven y de anhelo de grata bienandanza; es que tú me devuelves a mi musa, a la mujer que ambiciono mi alma. Soñando bien tan imposible acaso cual negar los hechizos de tu cara!

Dac.

Profesiones curiosas.—India, la tierra del misterio, tiene ciertamente algunas ocupaciones misteriosas con que sostiene a sus habitantes. Así, se nos dice que en el último censo, en los resultados, bajo el nombre de «profesiones», un hindú declaró ser «limpiador de ojos», y otro declaró ser «levador de cuentas de una casa a otra» (chismoso). Otra profesión, aunque no muy usualmente mencionada en los apuntes de cualquier país, no es muy desconocida y casi no puede considerarse misteriosa: es la de un caballero que describe la fuente de su entrada como «pidiendo limosna a sus pacientes».

Población germánica.—Según censo tomado en Julio último, Alemania tiene 59.495.000 habitantes. En Diciembre de 1900 tenía 56.367.178. De consiguiente, ó Francia se repuebla en pocos años, ó desde luego, puede renunciar a la anhelada reynanza.

Emperatriz varonil.—La Emperatriz viuda de la China es lo que solemos llamar una señora de armas tomar.

Para entretener los ocios, hace algunos años, ejercitaba su fuerza con las damas de

su corte. Aconsejaronle que se dedicase a la esgrima, y después de elegir en Europa un famoso maestro de armas para que le revelase los secretos de su arte, a la primera lección arrojó lejos de sí el florete, cuyo manejo encontró enojoso y afeminado, y asiendo al maestro luchó, con él a brazo partido, hasta que consiguió derribarle.

Faro monumental.—En la costa de la isla Lennard, en las inmediaciones de la de Vancouver, se ha construido el faro más elevado del mundo.

El foco luminoso es de 750.000 bujías, y será visible a 25 millas de distancia.

Contra las construcciones elevadas.—Los propietarios de Nueva York renuncian a construir edificios de 16 y 20 pisos, como se constrúan en muchas poblaciones, porque el gasto del ascensor se compensa con la renta de los alquileres de las habitaciones elevadas.

Traducciones de EL NOTICIERO

COMO SE VIVE EN CHEFU

Un puerto que se ha hecho célebre.—Playa inglesa en un extremo de China.—Croquis y siluetas.

(Carta fechada el 2 de Septiembre)
La población de Chefu, alcanzó desde el comienzo de la guerra ruso-japonesa gran actualidad, pues desde ella se remiten a Europa gran parte de los telegramas que dan detalles de la campaña; considero por lo mismo, oportuno dar a conocer a los lectores de este periódico el pequeño puerto de la China septentrional que los acontecimientos han hecho célebre.

Chefu, con sus montañas que le rodean, con su colina, en donde descansan las villas, entre pinos y jardines frondosos; con su mar siempre en calma y de una transparencia tan intensa, que semeja un espejo inmenso, tiene la apariencia de nuestras ricas ciudades del Mediterráneo.

El terreno que la rodea es fértil y en el mismo se cultiva toda clase de árboles frutales.

Las líneas de vapores que salen de los puertos del Sur: Canton, Amoy, Fu-Tcheon, Shanghai, con dirección al Petchili, la Manchuria y la Corea, hacen escala en Chefu dando a este puerto un movimiento extraordinario.

No es Chefu únicamente el centro de un país excepcionalmente fértil y una escala marítima importante, es además una estación balnearia, en la que, después Hong-Kong, es mayor el número de familias distinguidas, que lo elijen para veranear.

En Chefu el club hace las veces de Casino, y los únicos entretenimientos que allí se encuentran son además del dancing diario, el tennis, el crikes y el yachting, en donde las *mises* se convierten en lobos de mar.

Ayer tuve lugar en un Hotel uno de los bailes de gala. Estuvimos dancando hasta la una de la madrugada, al compás de los valses de Strauss, mientras que bastantes grupos de curiosos se paseaban por la terraza, contemplando el mar.

Entre los asistentes al baile, había vestidos de uniforme, algunos oficiales de los acorazados «Cincinnati», «Kaiserin-Elizabeth» y «Asperita», vistiendo smoking blanco ó negro, veíanse ingleses, americanos, alemanes, franceses y algunos rusos.

Una alegría algo nerviosa animaba a los concurrentes.

En lontananza, al fondo del puerto, los fuegos se extinguían poco a poco, en las baterías de los buques de guerra, no reinando al rededor de las luces de esta fiesta, sino la más profunda oscuridad, sobre los intervalos regulares en que un rayo cruzaba el horizonte.

Estas rápidas fulguraciones eran el lejano reflejo de los proyectores de Port-Arthur ó de la flota japonesa, que venían a morir junto a Chefu.

Si esta playa no estuviera tan distante de Europa, se vería este año concurrir por gran número de veranean-

tes. Imaginaos una ciudad marítima, que puede añadir a los atractivos ordinarios, el eco de un formidable bombardeo, las visitas nocturnas de los torpederos, y probablemente un combate encarnizado entre dos numerosas escuadras!

La sociedad de Chefu está formada, en su mayor parte, por condes ó barones de extraña apariencia; por corresponsales sin periódicos; por empleados civiles que en realidad son militares y por *gentlemen* y turistas que detiene y vigila la alta policía política. Las *misiones secretas* deben ser aquí muy numerosas. Me consta hay en Chefu personajes que sirven a un tiempo mismo al Japon y a Rusia!

Rusos y japoneses viven aquí juntos y el *grill room* es el terreno neutral en donde se encuentran todos los días unos y otros. No extraña á nadie, pues, al ver sentados en dos mesas vecinas á oficiales del acorazado *Reshitelný* y á marinos japoneses.

Si, por ciertas analogías con el mundo que vive en la *Cote d'Azur* de Francia, esta sociedad cosmopolita hace olvidar por un momento que se está en China, la ciudad indígena hace volver pronto á la realidad.

Y es que el Chefu chino, es en extremo característico. En la ciudad de Sanghai y en Pekin, he podido observar el gusto marcado por todo lo que viene del Celeste imperio.

La China es el país donde se notan los contrastes más opuestos, y la primera condición precisa para el que quiera estudiarla y desde penetrar en su alma incomprensible, es no sorprenderse de nada que oiga, ni de nada que vea.

J. Rodas.

EL ULTIMO MOHICANO

El día 20 de septiembre America perdió en el capitán Joseph el último de los «grandes jefes» que tan obstinada resistencia opusieron á los crueles beneficios de la civilización. A un cuando pertenecía á la tribu de las Narices aguerreadas y se hubiese hecho ilustre, como todos sus antepasados varones, en el sendero de la guerra, llevaba simplemente el nombre de capitán Joseph, toda vez que los apodos por el estilo del de Medias de Cuero, exhalan hoy día un perfume de Fenimore Cooper que pasó ya de moda. Había tomado parte en los últimos combates del «hombre rojo» contra el blanco, y no depuso las armas hasta obtener un tratado de paz de los mas honrosos, que concedía á las Narices aguerreadas una reserva en el Estado de Oregon. Dos años después, el presidente Grant, á pesar de la fe jurada, impelió á la tribu mas hacia el Oeste, para hacer sitio á colonos europeos.

La indignación del capitán Joseph fué tal, que, rompiendo la tregua volvió á las vias de la guerra y derrotó á los soldados del general Gibbons. Para reducirle, fué preciso mandar todo un ejército mandado por el general Miles. Después de su sumisión, efectuada en 1877, el capitán vivía pacíficamente en su posesión de Spokane, que había convertido en hacienda modelo. Murió en edad de mas de cien años; hasta el fin de sus días conservó una admirable belleza. Era un amable y perfecto caballero que sabia dar forma á un cumplido. Como una señora joven cierto día le preguntase si algunas veces habia arrancado la piel del cráneo de sus enemigos, el capitán, señalando los cabellos de la dama, contestole: «En mi colección no hay nada que aventaje á eso.» Solía pronunciar frases sentenciosas: «Al hombre que tiene dos caras, hay que mirarle dos veces.»—El ojo dice lo que la boca quisiera ocultar.—A veces, un gran nombre se ha encaramado sobre pequeñas piernas.—Con un eco y con una mujer, no hay quien llegue á decir la última palabra.—Como se ve, en el mohicano se encerraba un pensador.

NOTA GRÁFICA

ENTRE CHESANTES



—Chico ¿tú compras EL NOTICIERO?
—Ya lo creo, no podría pasar sin leerlo. ¿Y tú?
—Yo no lo compro; estoy suscrito..... Figurate; cuesta una peseta al mes, el papel vale más.

Económicas y financieras

El nuevo presupuesto del Japon

Ha sido redactado el proyecto preliminar de presupuesto del Imperio del Sol naciente, para los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1905 y para el año financiero que ha de comenzar en Abril.

Será presentado á la Dieta que tiene que reunirse el 25 del actual.

Los gastos para las atenciones de la guerra se evalúan en el proyecto en 770 millones de yens, y los gastos ordinarios en 190 millones.

Para proveer á las necesidades que siga aquella irrogando se espera poder recaudar 90 millones de yens por los aumentos en la tributación; 70 millones de yens por las economías logradas en los servicios administrativos y por suspensión de las obras públicas, y 610 millones de yens por las emisiones de empréstitos.

El Gobierno trata de elevar el impuesto territorial á un 6 por 100, proponiéndose también duplicar las patentes y el impuesto sobre la renta, aumentar el que pesa sobre el saki y hacer más onerosos los derechos de Aduanas.

Los nuevos impuestos que se crearán para el pago de todas las obligaciones nacidas del conflicto bélico habrán de recaer sobre las transmisiones de bienes *mortis causa*, la industria textil y los transportes.

También parece que se volverá á plantear el monopolio de la sal, que ya se quiso establecer en otra ocasión.

Según cálculos aproximados, este monopolio puede producir unos 10 millones de yens por año.

En su mayor parte los empréstitos serán interiores.

La cosecha de aceite

Son poco satisfactorios los datos que van recogidos acerca de la cosecha de aceituna.

Los olivos, en general, están muy frondosos, y tienen una buena perspectiva en Murcia, Toledo, Badajoz, Ciudad Real, Granada, Jaén, Valencia y Teruel; pero en las demás provincias productoras, como Huesca, Córdoba, Almería, Madrid, Cuenca, Cáceres, Gerona, Lérida y Tarragona, ya ligaron mal, y después han salido muy castigados por la sequía; de modo que la producción será muy escasa, y en Guardalajara, Castellón y Baleares resultará casi nula.

La cosecha de yute

Las previsiones definitivas del departamento de Agricultura de la India

británica sobre la próxima cosecha de yute, publicadas en Calcutta el 22 de Septiembre, evalúan la producción de 1904 en 7.266.000 balas, correspondiendo á un 85 por 100 de una cosecha plena, en una superficie cultivada de acres 2.850.000, equivalentes á 1.153.812 hectáreas.

Para los distritos del Cooh Behar, Assam y Nepal, cuyos informes no se habían recibido todavía, se descuenta una producción de 120.000 balas.

El cultivo del algodón en España
En el ministerio de Hacienda se han recibido magníficas muestras del algodón cultivado este año en la Granja de Barcelona, en Mataró, en Utrera, en Valencia, y en otras poblaciones, pues los cultivos de ensayo creemos llegan al número 70.

Algunas plantas han crecido cerca de dos metros. Las de regadío han dado mucho mejor resultado que las sembradas en secano. Las fibras de los copos exceden de 27 milímetros que se consideran como el maximum, y los ejemplares presentados son magníficos. El ensayo demuestra la capacidad de nuestro suelo para tal cultivo, y permite creer que algún ensayo provechoso pudiera realizarse en cuanto al tabaco, toda vez que han logrado éxito las plantaciones de tabaco hechas en el Valle de Andorra.

Información aduanera
En la información abierta por el ministerio de Hacienda para preparar la revisión arancelaria, han pedido que se rebajen extraordinariamente, ó se supriman, los derechos de Aduanas al bacalao, las siguientes Corporaciones:

Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Valencia; Cámara id. de Valladolid; Cámara de Comercio de Huelva; la de Cádiz, la de Madrid, la de Alicante, la de Sevilla, la de Reus, la de Pamplona, la de Almería, la de Zaragoza; el Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio; el Instituto Agrícola Catalán; el Circolo de la Unión Mercantil de Barcelona; el de Obreros de Elche y otras.

La mejor recomendación es la garantía que ofrece al público

NICOLÁS TICOLAT.

Girujano-Dentista

Toda persona que tenga necesidad de dentadura ó dientes postizos, puede pagar su importe, á los tres meses de uso el aparato, de no serle útil podrá devolverlo.

Nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas. Los que pertenecen á cualquier sociedad de socorros mútuos una peseta.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña entrada Pelaires, 102

deciente que llaman Versalles, conocerá mi hija el mundo donde yo viví, y si llega á entrar en él, será armada con el arsenal completo que la estoy formando por medio de mi esperiencia y de mis recuerdos.... pero confieso que el convento nos ha hecho mucho perjuicio... puede que mi hija sea la primera colegiala que ha tomado lo bueno de la enseñanza y observado á la letra el Evangelio. Me la echaron á perder, amigo barón!

—Esta señorita es un ángel, repuso Bálamo, y así no me sorprende nada de lo que me decís.

Saludó Andrea en acción de gracias, y tomó asiento, obedeciendo una seña de su padre.

—Sentaos, barón, dijo Taverner, y comed si tenéis hambre. Es un guisote cualquiera compuesto por el animal de La-Brie.

—Perdices! ¿Y á esto llamáis guisote! dijo el huésped sonriéndose: calumnias á vuestra mesa. ¿Son de vuestras tierras estas perdices?

—Mis tierras! Hace mucho tiempo que todas las que tenía, que no eran pocas, están vendidas, comidas y hasta digeridas. Gracias al cielo, no tengo una pulgada de terreno; pero ese holgazán de Gilberto, que solo sirve para leer y mirar á las estrellas, adquirió no sé cómo una escopeta, y se va por ahí á fumar casa en las propiedades de los vecinos. ¡Oh! he á un presidiado, y yo me alegraría que me lo quiten de encima. Pero ya se ve, á Andrea le gusta la caza y es fuerza que yo perdona al señor Gilberto.

Examinó Bálamo el divino rostro de Andrea y no descubrió ni una arruga, ni un estremecimiento, ni una sombra de rubor.

Se sentó la mesa en medio del padre y de la hija, y ésta, sin mostrar empacho por la penuria de la mesa, le sirvió su parte, del plato traído por Gilberto, preparado por La-Brie y menoscabado por el barón.

En el interin, el pobre La-Brie, que no perdía ni siquiera de los elogios que á su persona y á la de Gilberto prodigaba el barón, alargaba platos con cara contrita, que se tornaba en triunfante á cada elogio que por vía de correctivo formulaba el huésped.

—Que, si ni siquiera tiene sal este guisado, exclamó el barón después de devorar dos alones de perdiz que le sirviera su hija en medio de una suntuosa capa de coles. Andrea, alargó ese salero al señor barón.

Obedeció Andrea alargando el brazo con esquisita gracia.

—¡Hola! ¿volvéis á admirar mi salero? dijo Taverner.

—Os equivocasteis esta vez, amigo mio, repuso Bálamo: admiraba la mano de esta señorita.

—¡Oh! magnífico! ¡salida digna de Richelieu! pero ya que tenéis en la mano ese famoso salero, miradle con atención: se lo mandó hacer el regente á Lucas el platero: son sáttros y becantes; dibujo libre pero bonito.

Hasta entonces no reparó Bálamo que las figuras, admirablemente trabajadas, no eran solo letras, sino obscenas. De este cuadro pasó á admirar la calma é indiferencia de Andrea, que en virtud de la orden de su padre, le presentó el salero sin pestañear y proseguía comiendo sin avergonzarse.

—Mas como si el barón tuviera empeño por descaecar aquel barniz de inocencia que como la vestidura virginal de que habla la biblia, cubría á su hija enteramente, siguió describiendo las bellezas de aquella obra de platería, no obstante los esfuerzos que hizo Bálamo para mudar de conversación.

—Comed, barón, dijo Taverner, pues os prevengo que no hay más platos: no esperéis más asados

Poco acostumbrada Nicolasa á tan amable tratamiento, mirábele risueña y con más admiración que vanidad.

—Si, sí, dijo el barón leyendo lo que pasaba en el corazón de la coquette, háte valer, yo te lo aconsejo. ¡Oh! esta muchacha, señor huésped, no es una beata como su ama, y los chicleos no la asustan ni avergüenzan.

Apresuróse Bálamo á mirar á la hija del barón, cuyas bellas facciones se admiraron con el más soberano desdén. Parecióle entonces oportuno poner su cara en armonía con la de la aldiva joven, y esta que lo notó, debió agradecersele que le miró, si no con menos dureza, con menos inquietud que antes.

—Creerías, continuó el barón haciendo una caricia á Nicolasa, que también esta doncella ha estado en el convento con mi hija? Así es, que ni un minuto se separa de su ama. ¡Oh! su abnegación es capaz de entusiasmar de gozo á los señores filósofos, que se empeñan en sostener que estas cosas tienen también alma.

—Si Nicolasa no se aparta de mí, dijo Andrea descontenta, no es por abnegación, sino porque yo se lo mando.

Miró Bálamo á Nicolasa para observar el efecto que en ella producía las orgullosas palabras de su señora, y en la crispación de sus labios conoció que no era insensible á las humillaciones propias de su estado.

Empero pronto desapareció toda señal de disgusto: pues al volver la cabeza, sin duda para limpiarse una lágrima, fijáronse sus ojos en una ventana del comedor que daba al patio y detrás de la cual se le antojó á Bálamo vislumbrar una cara masculina.

—Por mi vida, dijo para sí, que en esta casa so-

—Sé muy bien lo que me digo: por desgracia conozco mis recursos que son harto escasos. Si sois francés, señor barón, bien que vuestro acento alemán indica que no lo sois... y vuestro nombre italiano... Pero esto no es del caso, si sois francés, repito, el nombre de Taverner os traería á la memoria ideas de lujo, porque solían decir en otros tiempos: Taverner y el rico.

Bálamo pensaba que esta frase terminaría con un suspiro, más no oyó nada.

—Filosofía tenemos, dijo entre sí.

—Por acá, señor barón, por acá continuó el otro barón abriendo la puerta del comedor. La-Brie, sirviente la cena como si tú valieras por cien lacayos.

La-Brie corrió á obedecer á su señor.

—No tengo más criado que éste, dijo Taverner, y me sirve bastante mal, pero el imbécil lleva veinte años á mi lado, sin haber percibido nada de salario y de hoy de comer... ¡Oh! ya vereis, es ¡estúpido!

Bálamo en tanto proseguía el curso de sus estudios.

—Hombre sin corazón, dijo para sí; más acaso solo sea afectación.

Cerró el barón la puerta del comedor, que hasta entonces no le fué posible al viajero examinar en toda su extensión.

Era un anchuroso aposento que sirvió en otro tiempo de sala de una granjilla elevada por su dueño á la categoría de castillo, y tan mezuquinamente amueblada que parecía desahogada á primera vista.

Sillas de paja con respaldo de talla, unos grabados con marcos de madera negra, un armario encajado por el humo y la vejez, constituían todos los adornos. En medio había una mesita redonda sobre la cual humeaba un plato único compuesto de perdices y de coles: la yagalla antigua abollada, en-

ACTUALIDAD DE LA GUERRA

ALREDEDOR DE PORT-ARTHUR

La plaza de Port-Arthur corre nuevamente peligro. En el caso, racionalmente esperado, de que Port-Arthur sucumba, entregándose a los japoneses...

Las leyes militares de todos los países disponen que en estos casos el material se destruya. Pero no siempre la realidad lo permite.

Por estas razones son muy raros los casos en la historia de plazas que hayan entregado deshecho su material.

Lord Wellington, frente a Badajoz; los franceses, frente a Zaragoza, Astorga y Cádiz; en nuestra santa Independencia; Paskievitch, en Silistia, en 1854; Louis Melnikoff, frente a Kars, en 1877...

Este famosísimo sitio hubo que levantarlo a consecuencia de una sorpresa hábilmente preparada por el generalísimo austríaco Clerfayt.

Las tropas francesas llevaban muchos meses de fatiga en el sitio; el invierno de 1794 a 1795 fué muy rudo; las subsistencias escaseaban y el ánimo andaba decaído tras de los varios asaltos infructuosos a la plaza.

En 29 de Octubre de 1796, el enemigo hizo una salida muy fácil y vigorosa, sorprendiendo a las tropas revolucionarias de Francia.

El después mariscal Gouvion-Saint-Cyr, que mandaba el centro, se batió en retirada con mucho orden; otros no imitaron su conducta, los de la derecha por ejemplo, que no pararon en su huido hasta los Vosgos.

Marmont, que era un capitán de diecinueve años, reunió un regimiento de caballería de los dispersos; pero consiguió bien poco, a pesar de sus bríos.

Casi todo el material de guerra se perdió, abandonado voluntariamente ó cedido «a fortiori» al enemigo: 180 piezas con 700 carros pasaron a poder de los austríacos.

En la desastrosa retirada, que debe imputarse a Pichegru, sólo dejó de caer en manos de los austríacos las subsistencias, que mandó quemar Saint-Cyr, y las piezas, que clavó Marmont.

Muchos rusos oían con la reproducción de tales hechos en Port-Arthur; pero se uos antoja que piensan más con la fantasía que con el entendimiento.

Hace cinco meses la situación de los japoneses hubiera sido crítica al verse empujados por masas de fuera adentro y por la energía marítima y militar de dentro a fuera. Hoy, parece racional que lleguen tarde.

Esos sí, Stoesel ha prestado a Rusia el servicio de una ejemplaridad inmensa y de una mezcla de poder y de ilusiones para un enemigo que, seguramente, no esperaba encontrar a tan digno émulo de Todleben, de Menácho y de Palafós.

Sobre el incidente de Hull. Por proceder de un centro marítimo importante como Cartagena, transcribimos a continuación lo que con el título de Una nueva versión dice un periódico de la capital sobre el ataque de la escuadra del Báltico a los pescadores ingleses en Hull.

Dice así: Referencias muy verosímiles dan acerca del incidente de Hull una versión, allí muy generalizada, que parece digna de crédito, si se tiene en cuenta la actitud de algunas potencias con respecto a la actual guerra entre Rusia y el Japon.

Efectivamente; según esos informes, algunos buques de la escuadra del Báltico fueron atacados cerca de Hull por dos barcos de guerra.

Estos eran dos torpederos que habían pertenecido a Inglaterra, que acababan de ser vendidos al Japon, y que iban tripulados y mandados por marineros nipones.

La agresión, como puede suponerse, tenía dos objetivos, cuyo alcance no se oculta a cuantos conocen la importancia grandísima que ha de revestir para una de las naciones beligerantes el más pequeño contratiempo experimentado por la otra.

Y ese contratiempo, es el caso de Hull, podía ser ó la inutilización probable de alguno de los buques de la escuadra rusa, por consecuencia del ataque, ó la detención de la flota en un puerto cualquiera, mientras no se esclareciera el suceso, para interrumpir así su marcha y retardar su llegada a Puerto Arturo, circunstancia que representaba para los japoneses una enorme y positiva ventaja.

Tal es la versión que hasta nosotros llega con visos de verosimilitud.

Villaverde y su proyecto

Ha dicho el Sr. Villaverde que en la discusión de su proyecto sobre saneamiento de la moneda, procurará evitar que se convierta el asunto en cuestión política y que está dispuesto a votar cuando el Gobierno no lo acepte.

El señor Romero Robledo cree que después de la primera votación sobre este proyecto, el Gobierno ordenará que se suspenda este debate.

Los ministeriales ridiculizan al señor Villaverde diciendo que, a pesar de estar convencido de que el Gobierno no acepta su proyecto, no lo ha retirado.

Lo que dice Moret

El Sr. Moret, hablando en el Congreso ante varios diputados y periodistas, ha manifestado que en las recientes afirmaciones del Sr. Maura acerca del modus vivendi convenido por el partido liberal, hay evidente error, pues aquel pacto no tuvo ni ha podido tener la trascendencia que el presidente del Consejo le atribuye, sino otro muy distinto; añadiendo que él se encargará en su día de probarlo ante el Congreso, cuando venga a dicha Cámara el proyecto ajustado por el actual Gobierno.

Los vapores de petróleo para hinchar los Aerostatos

La nafta natural cada día se hace más interesante por sus múltiples usos aun para cosas que parecen imposibles. Una nueva aplicación del petróleo es el haberle puesto a contribución el renombrado aeronauta M. Bacon para llenar los globos en sustitución de otras substancias.

Sabiendo es que los primeros aerostatos se cargaban con aire caliente, que hoy todavía se utiliza en ciertos casos, y que después los globos grandes cuyas ascensiones debían dirigirse a un fin práctico, científico ó militar, se dilataban con hidrógeno ó gas del alumbrado, dándose para ello al balón una disposición especial que le hiciera capaz de retener el necesario fluido.

Ahora se ha ido más allá, y llenan los globos con petróleo, conforme lo hemos indicado, siendo el procedimiento empleado el siguiente: se coloca el aerostato en condiciones para ser dilatado, y en su boca ó abertura inferior se coloca un mechero vaporizador de petróleo de construcción especial, capaz de reducir a gases veinte litros de aceite mineral por hora.

Los gases que se producen son recogidos convenientemente y se llevan mediante un tubo de amianto de buen diámetro al interior del aerostato. Cuando el vaporizador trabaja de continuo a toda fuerza, el globo se hincha en muy poco tiempo, sin obstáculos apreciables, consiguiendo la completa dilatación en algunos minutos, tal extremo de poder soltarle con toda seguridad de éxito.

Para demostrar la prontitud con que se realiza la dilatación de los aerostatos con los vapores de petróleo basta decir que un globo que tenía quince metros de diámetro horizontal por veinte y uno de altura, con una capacidad muy aproximada de un millón novecientos mil litros, se llenó por completo en el espacio de media hora.

Como el vaporizador de la materia que se transforma en gases está construido con el mayor esmero y formado de varias porciones, no hay peligro alguno de explosión ni incendio del aerostato, lo que es garantía de suma importancia práctica.

En tiempo de guerra tiene el nuevo procedimiento importancia considerable; el petróleo es barato, fácilmente transportable y además se encuentra ya en todas partes, y como el vaporizador pesa relativamente poco y abulta menos, la conducción en campaña de todo el aparato será mucho más fácil que en la actualidad, en que hay que llevar el globo y una serie de tubos de acero repletos de hidrógeno comprimido.

HUÉSPEDES. Se desearía admitir uno ó dos para estar como de familia en la calle de San Elias, núm. 15, 1.º Para demás informes en la misma.

POR OFICINAS Y DESPACHOS

LA LOTERÍA DE NAVIDAD

En nuestra diaria labor informativa recorrimos ayer los centros oficiales; al llegar a las oficinas de la Administración Provincial de Hacienda se nos ocurrió entrar en las Dependencias de Tesorería y a la amabilidad del jefe de las mismas Don Fernando del Río, debemos el siguiente curioso dato, que demuestra como este año se va perdiendo en mucho la furia por jugar a la Lotería de Navidad.

El año próximo pasado de 1903, en igual fecha que ayer, habían ingresado en Hacienda los loteros de la provincia, por el importe de billetes de la Lotería de Navidad pedidos, la suma cuantiosa de 489.000 pesetas.

En este año, y en igual día, sólo 186 mil hay ingresadas.

Representa esto una baja por este concepto de 303.000 pesetas.

Quiere decir esto que tres quintos de la afición a la Lotería de referencia ha dejado de demostrarse este año.

Hay que tener presente, sin embargo, que persista aun el anterior el efecto de la suerte que correspondió a esta provincia el año 1902 cuando fué el gordo, con su millón de duros, a hacer más rico al industrial Don Juan Oliver Mameu y a aburguesar algo más a sus obreros.

Si bien no es fácil suponer que se llegará este año, en vista del citado, a la cifra de venta de un millar de billetes ó sea de 1.000.000 de pesetas; a la que se aproximó en 1903, es de creer que a medida que se aproxima la fecha del sorteo se despertará el alma española la lotería y azarosa y que el Tesoro ingresará una fuerte suma con este legal negocio de constituirse en banquero y jugador con puerta de 33 por 100.

No es de creer tampoco que las Loterías de Hamburgo y de Hungría haya contribuido a esta poca afición. Aquí ya no existen incautos para dejarse casar por los halagüeños prospectos de las casas extranjeras que también, en loterías, saben jugar sobre seguro.

Los colores de las banderas

Un aficionado a las estadísticas, ha observado que de veinticinco banderas nacionales, hay diez y nueve que tienen parte roja. Entre las que llevan este color están las de España, Inglaterra, Francia, Alemania, Austria, Italia, Dinamarca, Bélgica, Suecia, Suiza, Turquía, Méjico Cuba y los Estados Unidos.

Los países que llevan azul en la bandera son: Francia, Inglaterra, Rusia, Estados Unidos, Holanda, Ecuador, Suecia, Chile, Venezuela, Portugal, Congo, Cuba y Grecia.

Tres naciones tienen el negro entre sus colores: Alemania, Bélgica y China; pero Alemania es la única que tiene blanco y negro.

Hay cinco países que llevan el color verde: Brasil, Méjico, Egipto, Italia y Persia.

El amarillo figura en las banderas de ocho naciones: España, Bélgica, Egipto, Suecia, China, Persia, Brasil y Venezuela.

UNA CASA. Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta a gravamen alguno, desea venderse. Informar en la Administración de este periódico.

Administración de Bienes en la Isla de Cuba

TOMÁS RAMÍREZ FERRER. Puerto Mercantil. Se hace cargo de la Administración de Bienes, por módico interés y con entera legalidad.

Gestiona cobro de Créditos, Intestados, Testamentarias, etc., etc.

PATENTES DE PRIVILEGIOS

INSERCIÓN DE MARCAS

LEGALIZACIÓN DE DOCUMENTOS

Honorables personas le acreditan

Para informes y referencias, dirigirse a O'Reilly 63, Habana-Cuba.

En Palma: Conquistador, 28.

LEENDA de LAS MONJAS, GRAN VENTA DE TODAS LAS NOVEDADES DE INVIERNO. Surtidos considerables vendidos a precios reducidos. Numerosas ocasiones en Artículos de ALTA NOVEDAD. Especialidad en Artículos para LUTO. LAS MONJAS.

Herniados quebrados, leed

Legará a esta ciudad, permaneciendo únicamente el martes próximo día 25 en la Fonda del vapor—Veri 19—el reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, quien prácticamente demostrará a cuantos quebrados se le presenten; que toda clase de hernias se contienen y CURAN mediante los maravillosos aparatos de su invención; que además de reunir todas las virtudes curativas, tienen la inmensa ventaja de que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usar tan perfeccionados aparatos los cuales son recomendados con entusiasmo por los más ilustres médicos.

Herniados, si queréis encontrar alivio instantáneo seguido de una curación pronta y radical de vuestros males no dejéis de visitar a dicho especialista. Folletos y consultas GRATIS para todo el mundo.

Talleres y consultorio en Barcelona, Unión 13. NOTA: Téngase presente, que el especialista Sr. Torrent estará en Palma únicamente el martes día 15 corriente en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, 19.

POR LA PROVINCIA DE IBIZA

PLÁCEME A EL NOTICIERO.—Buques de guerra; cañonazos.—Salpicaduras.—Fiesta patronal.

Envío a esa Dirección y Redacción mis sinceros plácemes por la interesante metamorfosis que acaba de experimentar EL NOTICIERO.

No podrán menos de agradecer los lectores del mismo sus reformas, que lo convierten en el diario mejor hecho de Palma. Dicho sea sin ofensa a los demás.

El aumento de tamaño de EL NOTICIERO y el consiguiente de su lectura; la variada multiplicidad de su texto; sus minuciosas informaciones; su orientación doctrinal y la seriedad de su criterio; todo esto, que no es poco, junto con la factura moderna del periódico y sus nuevos tipos de imprenta, limpios y elegantes, ha de atraer favorablemente la pública atención sobre EL NOTICIERO, y recabarle no sólo las simpatías de la opinión desapasionada y justa, sino que también sus predilecciones y sus aplausos.

Con el mío, que no por ser modesto, deja de proceder de quien en las luchas periodísticas ha casi envejecido, cuento desde luego y sin reservas EL NOTICIERO.

Algunos buques de guerra extranjeros hanse visto cruzar en estos días por el horizonte, desde la costa N. de esta isla.

Navegaban aceleradamente y con distintos rumbos, habiéndose también oído lejano cañoneo, que coincidía con su aparición.

Ignórase a qué obedecía esta función marcial.

Nos libraremos en este rincón de las salpicaduras pronosticadas por el señor Maura?

Tampoco lo sabemos.

Lo que puedo y debo decir con el mayor de los asombros es que el total de plazas del Batallón regional que nos guarnece, por obra y gracia de las reformas del Ministro Linares, no llega, ni con mucho, al número de 100!

¿Así se nos apercibe y habilita militarmente para rechazar las salpicaduras, si vienen éstas?

«Cosas veredes, del Cid, que jurán hablar las piedras»

—En el Dispensario de la «Cruz Roja» se ha hecho solemne entrega a Don Eustaquio Ros de la medalla de la Asociación discernida al mismo por haber salvado de segura muerte a un niño que iba a ahogarse en este puerto.

—En la Parroquia de San Carlos se ha celebrado con gran afluencia de gentes su fiesta patronal.

Ninguna novedad desagradable ha turbado el general regocijo, no obstante la fama de levantisca que se atribuye por el vulgo a la mayoría de aquellos feligreses.

Satisfactorio me es consignarlo, y hasta la otra.

Ibiza, 11 Noviembre de 1904.

El Corresponsal.

Nuestros proyectos de reforma y de mejora no alcanzan sólo a la parte tipográfica; queremos sean radicales en administración y reparto.

Así, puntualmente, EL NOTICIERO principiará su distribución y venta a la una de la tarde, una vez despachado el correo de los pueblos.

Hemos de rogar a nuestros favorecedores nos comuniquen sus quejas para subsanarlas inmediatamente.

Academia de Lenguas Francés, Inglés é Italiano. Pelaires, 11. 2.º

grecida, acompañada de tres cubiertos, una copa y un salero. Esta última pieza de esquisito trabajo y su precio parecía un diamante de mérito entre guijarros sin valor y sin brillo. —No hay más que esto, dijo el barón ofreciendo una silla a su huésped, cuyas miradas escrutadoras había ido siguiendo. ¡O! ¡o! ¡o! llama la atención mi salero con efecto, es de buen gusto, y a fé que reparar en la única cosa presentable que hay aquí. Os doy las gracias de todo corazón por vuestra urbanidad; más aun tengo otra cosa más preciosa que es mi hija.

—La señorita Andrea?

El salero le había bastado para conocer bajo todos sus aspectos el carácter del barón, y apelando a su penetración más delicada, examinó las facciones de Andrea, en el momento de que esta rozaba con la punta del cuchillo las figurillas de plata, que parecían escapadas de las cenas nocturnas del regente.

Fuera por curiosidad, ó movido de otro sentimiento, contemplaba Bálamo a Andrea con perseverancia tal, que dos ó tres veces en menos de diez minutos se contaron las miradas de ambos. En un principio aguantó sin confusión esta mirada la casta criatura, más llegó a ser tanta su fiebre, mientras el barón trinchaba la obra de Nicolasa, que comenzó a apoderarse de ella una impaciencia febril, agolpándose la sangre a las mejillas. Turbada por aquel mirar casi sobrenatural, intentó arrostrarlo y clavó en el barón sus dilatadas pupilas; empero, pronto tuvo que ceder, é inundados sus párpados por el fluido magnético que proyectaban los ardientes ojos del huésped, hubo de bajarlos humildemente para no volver a levantarlos ya con desembarazo.

Durante esta lucha, gruñía, reía, juraba el barón y pellizcaba a La-Brie, que estaba cerca por su desgracia, en el momento en que la irritación nerviosa de su amo le obligaba a pellizcar lo que tenía más cerca.

Otro tanto iba a hacer con Nicolasa, cuando por la vez primera reparó en las bonitas manos de la doncella, siendo de advertir que el barón adoraba una buena mano y que por causa de las manos había hecho todos sus locos juveniles.

—¡Vaya unos dedos lindos que tiene esa picaresca! Una sillada, que se doblaría perfectamente sobre la piel, si no lo impidieran los domésticos que hacen, que Dios maldiga.

ni más fritos, porque os llevais un solemnisimo chasco.

—Perdonad, dijo Andrea con su ordinaria frialdad, pero si Nicolasa me ha entendido, estará haciendo una tortilla de un modo que yo la enseñaré.

—¡Tú! ¡tú enseñando cocinar a Nicolasa! ¡Andarella! No faltaba más sino que tú te pusieras a andar entre los platos; ¡Por ventura ni la duquesa de Chateaux-roux ni la Pompadour, entraron jamás en la cocina? Antes al contrario, el rey hizo con sus manos reales más de una tortilla para sus queridas! ¡Jira de Dios! que vuelva a suceder y... Por Dios, barón, dispensad a mi hija.

—Padre, me parece que es necesario comer, dijo Andrea tranquilamente. Nicolasa, añadió en voz alta, ¿está eso?

—Sí, señorita, contestó la doncella poniendo sobre la mesa un plato de aperitivos olor.

—¡Oh! no será yo quien lo cote, dijo Taverney furioso, rompiendo su plato.

—Puede que le agrade a este caballero. Pero ved que ya no quedan más que diez y siete platos de la vajilla que mi madre me dejó.

Dicho esto, se puso a trinchar la delicada tortilla improvisada por la doncella.

CAPÍTULO VI

Andrea de Taverney

El genio observador de José Bálamo encontraba largo entretenimiento en cada por menor de aquella existencia singular y aislada, perdida en un rincón de la Lorena.

A la primera ojeada cogió Bálamo todos estos maravillosos pormenores, sin escapárselo lo más mínimo, y el barón por su parte observó también todas las impresiones que en el ánimo de su huésped producía aquel conjunto único de perfecciones.

—Teneis razon, dijo Bálamo en voz baja, esta señorita es una beldad sin igual.

—No hagais demasiados cumplimientos a mi pobre Andrea, dijo el barón negligentemente; acaba de salir de un convento, y creará cualquier cosa. ¡Oh! no porque yo tema su coquetería; al contrario, creo que no tiene la suficiente, y como buen padre me dedico a desenvolver en ella esta cualidad que constituye la fuerza principal de la mujer.

Bajo Andrea los ojos ruborizada de la singular teoría espuesta por su padre.

—¿Oia decir lo mismo esta señorita cuando estaba en el convento? preguntó Bálamo riendo al barón; ¿daban los mismos consejos las religiosas?

—Señor mío, repuso el barón, yo tengo mis ideas, como ya habeis podido conocer.

Inclinose Bálamo en señal de su conformidad con esta pretensión del barón.

—No señor, continuó, no quiero yo imitar a esos padres de familia que dicen a su hija; sé recatada, inflexible, ciega; embrogate de honor, de delicadeza, de desinterés ¡torpes! es lo mismo que si sacaran al palenque a un campeón desarmado para combatir con un contrario armado de punta en blanco. No por Dios, no le ha de suceder tal desgracia a mi hija, aun educándose en el agujero de Taverney!

Aunque conforme con el barón en el apodo puesto al castillo, creyó Bálamo de su deber hacer un movimiento de urbana contradicción.

—Ya, ya, repuso el viejo, no me hagis ilusiones; pero por muy lejanos que estemos del astro resplandeciente...

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Telegramas retirados ayer se publican porque conservan su interés.)

Últimas noticias de la guerra

El Japon ha decidido hacer un nuevo empréstito de 12 millones de libras esterlinas (300 millones de francos, que espera colocar en Nueva York y Londres. — Hoy es esperado en San Petersburgo el almirante Alexieff. — La situación en Manchuria es estacionaria. Los adversarios están en contacto en Liu-Chin-Pou. — Intermittentemente se cañonean unos y otros.

Notas extranjeras

El aniversario de Eduardo VII. — Telegramas a Mr. André. — Explosión en Hawre. — Desórdenes en China. Se ha celebrado intimamente en la familia real británica el 63 aniversario del nacimiento del Rey Eduardo: el rey nació el 9 de Noviembre de 1811. El rey confirió, según costumbre, cierto número de condecoraciones; entre ellas, fué concedida la gran cruz de la orden de San Miguel y San Jorge a Sir Francis Bertie, que será nombrado embajador de Inglaterra en París. — El Ayuntamiento de Tolón acordó ayer dirigir a Mr. André un telegrama de condolencia por el abominable atentado de que fué víctima. — En el puerto del Hawre se ha producido una explosión a bordo del buque petrolero *Dua d'Argentine*; dos marinos han quedado heridos gravemente. — De Singhai telegrafían que millares de insurrectos y asesinos, constituyendo bandas organizadas, han destruido el telégrafo en una extensión de diez millas en la provincia de Ho-Nan y que han entrado á saco la población de Kai-Feng. — Los perturbadores van bien armados. Los desórdenes son graves. — (Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 2:00 de ayer, números 3189 á 3191 inclusive; la segunda, á las 4:30 de esta madrugada, números 3081 á 3089.)

De Rusia

Recibimiento de Alexieff. — Desórdenes en Polonia. — Organización y movilización de tropas. Telegrafían desde San Petersburgo que el Almirante Alexieff, vice-rey de la Manchuria llegó ayer tarde á aquella capital; después de haber cesado en este último cargo por orden expresa del Zar y nombrándose generalísimo de los ejércitos de la Manchuria al general Kurapatkine. Una gran multitud conocedora de antemano del tren en que llegaba Alexieff estaba apostada en los alrededores de la estación, mientras los andenes de esta se llenaban de elemento oficial y aristocrático y palatino para recibir al príncipe favorito de la Emperatriz viuda. Al llegar, después de los cumplidos reglamentarios, y salir de la estación, una atronadora silba, salida del número público, recibió á Alexieff. La muchedumbre le silbó durante todo el trayecto hasta el palacio Imperial. El pueblo petersburgués considera á Alexieff como el causante de todos los desastres alcanzados por las armas en el Extremo Oriente. — Desde la frontera rusa, por ser muy rigurosa la censura, dan detalles de que en toda la antigua Polonia existe inminente agitación, habiéndose nuevamente producido desórdenes de importancia, que han tenido que ser reprimidos por la fuerza y con sangre, en la vieja capital de Varsovia. Los revoltosos resistieron á la fuerza, siendo por esta rechazados y tiroteados. Ed todo el territorio se levanta el yaciente espíritu de la antigua nacionalidad, oponiéndose á prestar ayuda á su opresora Rusia en la actual guerra contra el Japon. — Los reservistas todos traspasan las fronteras y se refugian en Alemania ó en Austria. — Reina una actividad extraordinaria en todos los arsenales del Estado en el arreglo y terminación de buques en construcción y en los trabajos de poner nuevas quillas y principiar otros. — Tanto en Cronstadt, como en Odesa, miles de operarios están empleados por el Estado en sus arsenales. — Espérase que dentro seis meses podrá Rusia disponer de una nueva escuadra, tan potente y de la misma unidad que la del Báltico. — En Moscú se está procediendo á la organización definitiva del segundo cuerpo de ejército manchuriano que dirigirá el general Gripenberg, á las inmediatas órdenes de Kurapatkine. De Odesa, Sebastopol, Kirchneff, Volgodia y otros distritos se mandan tropas y regimientos que, uniformados y aparejados, salen luego en los trenes militares para la Siberia y la Manchuria. A fin de año este ejército, que formará un núcleo de 200.000 hombres estará totalmente organizado.

Los alcoholeros

Osma transige. — Equiparación del vino en el orujo. — Comisiones satisfechas. Al fin el señor Ministro de Hacienda ha podido recibir á la Comisión, nombrada por los representantes de las industrias de alcohol en la reunión del

martes en el Congreso presidida por el Presidente del Sindicato de defensa, Sr. Madolell.

Después de detenida conferencia y de exponer uno y otros razones, en pro de sus puntos de mira, el señor Osma cedió al fin en un todo á lo que con justicia vienen reclamando nuestros industriales, excepto en libre circulación del alcohol.

Se equiparan el alcohol vinico y el de orujo. Las comisiones salieron satisfechas del despacho del Ministro comunicando inmediatamente á provincias el buen resultado de sus gestiones.

Nuestras Cámaras

Los proyectos de reforma del Concordato y problema de los cambios. — Votación en la enmienda Pulido. — Segundo turno: don Emilio Riu. — Los discursos de Villaverde. Han continuado hoy en nuestro Parlamento los debates pendientes de los proyectos de saneamiento de moneda y convenio con el Vaticano.

En el Senado, antes de entrar en la orden del día, se han ocupado los padres graves, como ayer se hizo en el Congreso por Azcarate, del escandaloso regalo que hace el Ayuntamiento de Madrid á sus arquitectos por el trabajo y obras del proyecto de Gran Via.

Después el doctor Pulido defendió su enmienda afirmando que uno de los males mayores que contribuyen á que España no progresa y sea un país de oscurantistas es el ultramontanismo. Precisamente el proyecto que se discute en vez de restringirle le alienta. Si lo hemos de aceptar modifiquemos al menos, en el sentido que sea limitada su acción dentro nuestra Sociedad.

Se le contestó por la Comisión y se pasó luego á votar la enmienda. Esta fué desechada por 83 votos contra 29 de liberales y demócratas.

El docto catedrático de Derecho Civil de la Universidad Central y senador del Reino, señor Sánchez Román defendió en la próxima sesión otra enmienda en contra del proyecto de reforma del Concordato.

En el Congreso se hicieron algunas preguntas á primera hora, sin importancia la mayoría.

Don Emilio Riu, diputado por Sort-Viella, (Lérida) consumió el segundo turno contra el proyecto de Villaverde. Han contribuido á nuestro descrédito la excesiva circulación fiduciaria, que debemos ya de contener, y el abuso de la plata, cuya acuñación ha de limitarse. Sin necesidad de pedir oro con empréstitos al extranjero, oro que volveria en poco tiempo á las arcas de los banqueros, y con solo estos remedios cree el orador que descenderian los cambios y aumentaria nuestro crédito.

El señor Villaverde, como Presidente de la Comisión, abundando en sus ideas de siempre, tan conocidas ya, contesta al señor Riu. La plata nunca podrá equiparse al oro. El descenso del valor de aquella en pasta, por la abundancia de producción, deprecia la moneda que con ella se fabrica, que si es signo convencional tiene hoy más de comercial; que otra cosa, por esto nuestro desnivel en la balanza financiera y comercial en el mercado del mundo.

Lance Syvetón-Gail

Se telegrafía de París que se ha verificado el lance concertado entre el diputado Mr. Syvetón y el capitán de coraceros Mr. Gail.

El telegrama no contiene el resultado del lance, ignorándose por lo tanto sus consecuencias. — Sábese si que Syvetón no fué detenido, ni autorizado para batirse por lo que la autoridad le dió libertad provisional. Syvetón sigue solicitado y buscado por los agentes de la Prefectura.

Los Reyes de Portugal

Visita á Eduardo VII. — La salida de Lisboa. — A través de España y Francia. — Importancia política. Desde Lisboa telegrafían esta madrugada (11-21) que han salido en el sud espres por la tarde los Reyes don Carlos y doña Amelia, en dirección á París, desde donde pasarán á Londres; después de unos días de incógnito de vida parisiense, para visitar y saludar á la real familia británica, visita anunciada, oficialmente para el día 15.

La salida de Lisboa fue muy afectuosa. El pueblo tributó una entusiasta despedida á sus soberanos. Las Cortes suspendieron sus sesiones para descender los parlamentarios á la estación. El Gobierno asistió en pleno. Durante la ausencia de los Reyes, queda encargado del Reino como regente la Reina Madre, doña Maria Pia, que es popular. El séquito real es muy lucido.

Los Reyes no se detendrán en Madrid, siguiendo su viaje para Francia. Se atribuye mucha importancia política á este viaje, que venia siendo anunciado hace más de medio año. Los Reyes de Portugal estarán en Lisboa para el día 22.

Algunas Notas

El Infante don Antonio. — Resistencia al descanso. — Tripulación insubordinada. — El Saca-ve en la Coruña. Telegrafían de Barcelona que en el tren rápido de la tarde ha salido de aquella capital para Francia el Infante don Antonio de Orleans, al que ha acompañado el Señor Gonzalez Rothvos durante las escasas horas que estuvo en aquella población.

— De Zaragoza dicen que los almacenes y vendedores al detall de vinos y aguardientes han acordado por unanimidad infringir desde mañana, domingo, la Ley del descanso dominical abriendo sus establecimientos y almacenes y disponiéndose á satisfacer las multas que les hacen impuestas.

— Desde Cornúa telegrafían que arribó á aquel puerto el nuevo vapor de la matrícula de Cadiz «Luis Lacave», dando cuenta el capitán á las autoridades marítimas de que durante su travesía la tripulación se le insubordinó, pudiendo dominarla.

El capitán entregó á los revoltosos marinos al Comandante de Marina de Cornúa, excepto uno solo de la dotación del buque que le fué fiel y ayudó á dominar la revuelta.

El comandante de Marina ha dejado en libertad provisional á los autores de este hecho, instruyendo las diligencias primeras para elevarlos luego á las autoridades del Ferrol.

De la Guerra

Sin noticias de sensación. — Incineración de cadáveres. — Escaramuzas entre Oku y Mitchensko. A la hora en que telegrafío — 4:30 m. — el *Imparcial* ni *La Correspondencia de España* han recibido de sus corresponsales en San Petersburgo y Londres noticias importantes del teatro de la guerra.

— Se afirma en los pocos que se publicarán hoy, que en Port-Arthur están formando pilas los combatientes con los cadáveres que hay sobre el campo y prenden en ellos fuego para evitar la peste que su descomposición acelerada podría producir tanto entre los rusos como entre los japoneses.

— Siguen en contacto las avanzadas de ambos ejércitos en la Manchuria. La derecha rusa y la izquierda japonesa, situada aquella en Cha-Ho-Pon y esta en Lin-Chin-Pon, según telegrama de Sakharoff, se hostilizaron anteayer, cañoneándose vivamente.

Se temió por un momento que el combate se generalizara, principiando de nuevo la batalla que se espera se produzca el día menos pensado.

Los cambios

Revuelo extraordinario. — Conferencia animada entre Maura y Moret sobre los cambios. — Consejo de Ministros. — Maura y Villaverde. — Sesión de hoy. — Créese se presentará nuevo proyecto. Ayer, al anochechar, al terminarse la sesión del Congreso entretuyéronse los señores Moret y Maura sosteniendo detenida y muy movida conferencia, que vlene siendo objeto de grandes comentarios en todos sentidos en los centros y círculos donde se hace política.

El señor Moret expuso al señor Maura la necesidad de que se ocupen el Parlamento y el Gobierno con amplitud de un proyecto de cambios para sanear nuestra moneda, dada la trascendencia del problema, que es de interés vital. Encareció el señor Moret que se aprubete el proyecto Villaverde, con modificaciones esenciales por supuesto, ó de lo contrario que el Gobierno presente otro, más conforme con su criterio ó con el del Presidente.

Esta conferencia motivó que fueran convocados por el Sr. Maura sus compañeros de Gabinete para celebrar Consejo de Ministros. En este no se ocuparon estos de otra cosa que de esta conferencia, que expresa el sentir de la minoría liberal y del proyecto Villaverde. — Se ignora, empero, á ciencia cierta á estas horas lo que resolvieron los ministros.

Después del Consejo el Sr. Maura habló con el Sr. Villaverde, que había sido llamado por aquel, teniendo larga conversación. Se dice por todas partes que en la sesión de esta tarde quedará resuelto este problema. Es creencia general que el Gobierno presentará un nuevo proyecto de mejora de cambios, retirando el suyo el Sr. Villaverde.

Incendio devorador

Una fábrica quemada. — Propagación del incendio. — Escenas trágicas de salvamento. — Terror. — Por las ventanas. — Explosiones. — Una joven en la hoguera. — Cuadro horroroso. — 5 abrasados, 15 gravísimos, 19 heridos y numerosos contusos. Desde París telegrafían con todo detalle que anoche en el pueblo de Molineaux, á 12 kilómetros de la capital, hizo explosión la caldera de una fábrica de colores, prendiendo fuego al material y produciéndose un incendio enorme que se difundió en breve tiempo, propagándose á un edificio vecino que constaba de tres pisos habitados todos por los obreros de la fábrica, que estaban descansando en aquel momento en su mayoría.

Un pánico enorme se produjo entre estos al despertar entre llamas y en medio de abrasadora hoguera. Aterrados, ciegos, lanzábanse desnudos por las escaleras, y al ver cortado este camino por el fuego, arrojábanse por ventanas y balcones. Los bomberos acudieron inmediatamente, haciendo heroicos esfuerzos para salvar personas y conter la propagación del incendio, pues el edificio inmediato es una fábrica de dinamita, que contenía cantidades gruesas de este materia.

Las explosiones en la fábrica incendiada, donde había depósitos de sustancias químicas necesarias á la fabricación de colores, se sucedería continuamente. Un bombero conducía en brazos á una joven desmayada, cuando, efecto de una de estas explosiones, tuvo que soltarla, cayendo dentro la hoguera. El cuadro fué horroroso.

Cientos de personas lanzaron gritos y lamentos. Los bomberos mismos estaban aterrados. Del siniestro, que pudo localizarse á las nueve de la mañana, han resultado cinco personas abrasadas, quince en estado desesperado, casi agonizando, diez y nueve levas, siendo numerosos los contusos.

El *Imparcial* publica muchos detalles de esta catástrofe.

CRÓNICA DE TRIBUNALES

EL CRÍMEN DE ANDRAITX

En un nuevo delito que escandalizó la comarca de Andraitx hace seis meses han de entender el próximo lunes los Jurados de este partido judicial. La acusación se dirige contra Gabriel Juan Alemany considerado autor de tres delitos; de asesinato el uno, otro de asesinato frustrado y el tercero de disparo de armas.

El Ministerio Fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales y en su número primero narra así el hecho, que es negado á su vez por la defensa: «En la noche del 16 de Mayo último á eso de las veinte y media, la vecina de Andraitx Nicolasa Esteve Alemany, después de haber pasado la velada en una casa del predio *Son Juvera* de aquel término, se retiraba á su domicilio, situado en el mismo predio, acompañada de sus hijas Catalina y Antonia Bestard Esteve de 18 y 11 años de edad respectivamente, cuando al llegar á unos 200 pasos del punto de origen, caminando por un sendero que pasa por el borde de un barracón, salió de improviso de detrás de un algarrobo el procesado, cubierto de un capote é hizo dos disparos de revólver sobre la Nicolasa, uno contra la Catalina y otro contra la Antonia, huyendo enseguida para no ser reconocido; de resultados del disparo quedó la Nicolasa Esteve con dos heridas penetrantes en el vientre que le perforaron el estómago y el intestino grueso, produciéndole por necesidad la muerte. La Catalina resultó con una herida que le atravesó la mano izquierda, fracturando los meta-carpos, impidiéndole el trabajo y necesitando asistencia facultativa durante 45 días, quedándole la mano anquilosada é inútil, la niña Antonia resultó ilesa.

Representa al Ministerio público el Teniente fiscal de esta Audiencia don Carlos de la Quintana. Está encargado de la defensa el abogado don José Socías. Representa al procesado el procurador don Bartolomé Fiol.

Dícese que acudirá numeroso gentío á presenciar el juicio, pues por la comoción producida en todo el término de Andraitx hay verdadero afán de conocer como se satisfará á la viudita pública.

Los mercados

El que se celebra semanalmente los sábados en la Plaza del Mercado, se ha visto muy concurrido. El precio que regía en las aceitunas era de 0.30 pesetas el almud; las aceitunas maduras se vendían á 0.35 pesetas y las de tamaño pequeño á 0.25.

Han asistido hoy buen número de arboricultores, abundando la venta de naranjos y limoneros. La parte restante del mercado estaba bastante animado.

Escasamente concurrido, por lo que no merece hacer mención se vió el mercado de ganado de toda clase que se celebra en las afueras de la Puerta de San Antonio, junto á *Las envramadas*. Igualmente lo ha sido é de objetos y muebles de lance que se verifica los martes y sábados en la Plaza del Olivar.

Junta de Reformas Sociales

Anoche celebró sesión en el despacho del Sr. Alcalde, la Junta local de Reformas Sociales presidida por el mismo. Fueron asistentes á la reunión los vocales patronos Sres. Valeriola, Rogger y Bueno, actuando este último de secretario; y de la clase obrera los vocales siguientes: compañeros Vicens, Mari y Roca.

Empezada la sesión á las siete y cuarto, el secretario dió lectura al acta de la sesión celebrada anteriormente que fué aprobada por todos. Se dió cuenta de 23 instancias y solicitudes recibidas de dueños de diferentes establecimientos de bebidas alcohólicas y de venta de comestibles participando á la Junta haber convertido sus establecimientos, por lo que previene la Ley del Descanso Dominical en los que pueden expender, pidiendo por consiguiente que se les autorizara el vender en domingo por haberse puesto en condiciones.

Enterados los reunidos acordaron acceder á ello pero siendo imprescindible se girara una inspección á aquellas casas para ver si es verdad lo manifestado, y, en caso de serlo, proceder á lo solicitado.

Tratose después de las tachonas de esta capital que faltan á las prescripciones de la Ley, por lo que se acordó castigar á esos dueños con multas de importancia si á hacerlo vuelven. Por no haber más asuntos que tratar dióse por terminado la sesión, levantándola el Sr. Planas á las ocho.

MATANSSES

Especies de todas clases sin mescla. Colmado LA PROVIDENCIA

RELOJERÍA KRUG

Única alemana en Mallorca. Explanado surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

DEL TEATRO

Sueltos y Notas

EN EL LÍRICO

«Venditors di Uccelli». El público guardaba grato recuerdo de esta hermosa opereta de Zeller, y aria del *Ruiseñor* llegó á ser la pieza obligada en nuestros conciertos de salón.

De aquí que la concurrencia al Lírico fuera anoche más numerosa que de ordinario. La obra obtuvo una buena interpretación, luciendo la señora Foffano en la parte de *Tivolés*; la señora Surano cantó muy bien la de *Cristina*; la señorita Govoni hizo una buena *Princesa*; Marangoni representó, como de costumbre, con verdadero *amore* el papel de *Barón*; Valle, Pietromarqui y Ferro coadyuvaron con su labor á que el conjunto resultara de muy buen efecto.

Lambiasse manejó la batuta como un buen maestro. En el *dueto* del segundo acto mereció ser aplaudida la señora Surano. La señora Foffano tuvo que repetir el aris del *Ruiseñor*, entre nutrido aplauso.

La señorita Govoni, fué también aplaudida repetidas veces. El público salió satisfecho de la función de anoche.

BUQUE DE GUERRA

Ayer tarde el Comandante del buque de guerra italiano, «Miseno» acompañado de algunos oficiales y del Consul en esta don Pedro B. Valls, pasó á cumplimentar á nuestras primeras Autoridades.

Estas le devolvieron la visita. Si el tiempo reinante se lo permite, el lunes, llevará anclas, saliendo para Alchú y Pollensa, pasando luego á Mahón.

En el día de ayer el buque «Miseno» y el cañonero «Nueva España» permanecieron empavados por ser el cumpleaños del Rey del Italia, Victor Manuel.

La dotación del buque italiano visitó de gala. Por la noche fueron en gran número los oficiales y marinos que asistieron á la función del «Lírico».

MARÍTIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana es el siguiente:

ENTRADAS De Cabrera, vaporcito «Cabrera», Argel vapor «Miramar» Valencia é Ibiza, vapor «Lulio».

SALIDAS Para Ibiza y Alicante, vapor «Isleño» Ibiza, laúd «San Antonio».

DESPACHADOS Pallebot «Anita» para Málaga, vapor «Beller» para Barcelona.

Ayer al medio día salió el vapor «Isleño» con destino á Ibiza y Valencia embarcando pasaje, balija y carga general. El lunes de la semana entrante debe entrar de regreso de dichos puntos. — Esta mañana, á las seis, ha llegado el vapor «Miramar» procedente de Argel, con quince pasajeros y carga variada.

De Valencia é Ibiza, lo ha efectuado el vapor «Lulio» con pasaje, la correspondencia y efectos. — Esta tarde saldrá para Barcelona, el vapor correo «Beller».

Mañana debe llegar el vapor correo «Cataluña» procedente de Barcelona. Por la noche, saldrá con destino á Ibiza.

Ayer el medio día llegó el vaporcito, correo «Cabrera» procedente de la isla de su nombre. — Con destino é Ibiza, ha salido el laúd «San Antonio» con efectos de pesca. — Procedente de Argel, debe llegar, hoy, el vapor francés «Bastiaux».

Tan luego haya desembarcado la carga consignada á esta y tomando la que al efecto se le tiene preparada, llevará anclas con rumbo á Marsella.

Entre la carga de que fué portador el vapor «Beller» llegado ayer de Barcelona, figuraban 6 cabezas de ganado vacuno, 91 del lanar, 200 sacos de azúcar y 1000 de harina y salvado. — El vapor «Isleño» embarcó ayer para Alicante 103 bultos de alfombras y tapices.

De Valencia, han traído hoy, 800 sacos de arroz.

RESTAURANT

C's Catalá

El dueño del Restaurant de *C's Catalá* ha aberto un servicio de carruajes para los domingos y días festivos que saldrán á las 11 de la mañana y 12 y media y 2 de la tarde, desde la parada de tranvías de Porto Pi, para los que exclusivamente concurrán á dicho Restaurant. El precio del pasaje es el de 0.25 pesetas por persona. De *C's Catalá* saldrá para Porto-Pi, un carruaje á las 4 y 5 y media de la tarde rigiendo los mismos precios. Los días laborables se podrá disponer de los carruajes necesarios, mediante las siguientes condiciones: Deberá avisarse con media hora de anticipación. El precio será de 3.50 pts. ida y vuelta siempre que el número de pasajeros no sea mayor de ocho. Excediendo de ocho, deberán pagar dos reales más por persona.

Los días laborables se podrá disponer de los carruajes necesarios, mediante las siguientes condiciones: Deberá avisarse con media hora de anticipación. El precio será de 3.50 pts. ida y vuelta siempre que el número de pasajeros no sea mayor de ocho. Excediendo de ocho, deberán pagar dos reales más por persona.

Sistema Berlitz

Informes: Relojería Krug, Colón, 40 y 41

Esta mañana á las once ha fallecido nuestro compañero en la prensa Don Saturno Ruiz y Mir, víctima de grave dolencia que desde hace tiempo venia amagando un fatal desenlace. El Sr. Ruiz, formó parte, como reportero, de las redacciones de algunos colegas locales, distinguiéndose por su actividad y amor al periodismo. Actualmente era corresponsal del *Diario de Ibiza*. La conducción del cadáver de nuestro joven compañero en la prensa se verificará mañana por la tarde á las cuatro, desde la casa mortuoria; Catañy, 20 al Cementerio. Enviamos á su familia la expresión del más sentido pésame.

El Perito Mercantil D. Tomás Ramirez Ferrer se hace cargo de la Administración de bienes en la isla de Cuba, gestiona cobros de créditos, intestados, testamentarias, patentes de privilegios, inscripción de marcas y legalización de documentos; todo ello bajo la garantía de personas respetables.

En el juicio por jurados, sobre robo, contra Gabriel Llaneras y Antonio Catalá, visto ayer en esta Audiencia, se dictó sentencia por la cual se condenó al Llaneras á la pena de tres años, seis meses y un día de presidio correccional, abonándole la mitad del tiempo de prisión preventiva, imponiéndole las costas é indemnización por mitad, siendo absuelto libremente Antonio Catalá.

Se hallan vacantes y han de ser provistos por oposición, los cargos siguientes: Salamanca. — La canonjía magistral, que tiene como carga la de predicar, el que fuere nombrado, doce sermones de tabla, y cuidar que los restantes de que ésta consta sean predicados por otros sacerdotes de dentro ó fuera de la Catedral. El plazo para optar á dicha prebenda termina el 25 de actual.

Calahorra. — La abadía de la colegial de Logroño, teniendo ancha la cura de almas. Para aspirar á ella se precisa: primero, tener grado mayor en Teología ó Cánones, y segundo, ser ó haber sido canónigo de oficio en iglesia catedral, por oposición en colegiata ó cura parroco durante ocho años, de los cuales dos al menos lo hayan sido en parroquias de ascenso. Finaliza el plazo el día 7 de diciembre próximo.

Según una disposición oficial, no puede trabajarse en las obras que se construyen á expensas del Estado los días festivos y el del patrono titular del pueblo donde se ejecuten aquéllas.

El lunes saldrá directamente para Marsella el vapor *Isleño*.

Para mañana, domingo, anuncia la compañía Mainer en *La Protectora* dos grandes funciones tarde y noche. A las tres y media se representará *Juan José y Musich de Rejiment* y á las ocho y cuarto de la noche *El Gran Galeoto*.

Ayer noche en la Sala Capitul del Ayuntamiento se debía reunir la Junta Municipal de asociados, no habiendo celebrado la reunión por ser número insuficiente para ello. Esta debe celebrarse en segunda convocatoria, sea el número cual fuera, el próximo sábado 19 del corriente mes.

En el teatro de la *Asistencia Palmesana*, mañana por la noche, á las ocho y media, la compañía de D. José Ribas, pondrá en escena *El Puño de Rosas*, *Los Chicos de la Escuela* (estreno en él) y *La Alegría de la Huerta*.

La depositaria, Isabel Salmó, de los billetes números 12.726 y 6428 advierte á todas las personas que participen á dichos billetes, que por una equivocación se puso en los recibos que interesaban 2 reales á cada uno de los números, cuando en verdad solo tienen participación de un real á cada billete.

Un individuo ocupado en la descarga de un buque, tuvo la desgracia, ayer tarde, de que una plancha de madera le cayera encima, magullándole los dedos. El Director de Sanidad, D. Miguel Berga, le curó convenientemente.

Un carretón que al anochechar de ayer, pasaba con las luces apagadas frente á la fuente de las *Tortugas*, atropelló á un caballero; resultando éste con algunas contusiones.

El guardia municipal que se presentó en los primeros momentos, citó al conductor del vehiculo para comparecer ante la Alchúdia.

Continúan los ensayos de la Misa y motetes que se cantarán el día de la Purísima en la Catedral con motivo de la bendición de las obras de reforma, por la *Capella de Manacor* que dirige el Sr. D. Antonio Pont.

Instalaciones Eléctricas

La última palabra ECONOMÍA. Informarán en la Redacción de EL NOTICIERO.

NOVIEMBRE

Sol: Sale 6 h. 45. — Pónese 16 h. 44

Stos. Diego de Alcalá cf., Martín papa y mr., Emilitano de la Coguilla conf. y santa Cafratides mr.

DÍA RELIGIOSO

Cuarenta Horas. Continúan en San Jaime en honor de la Purísima Concepción. Exposición á las seis de la mañana, á las nueve y media Tercia y luego la Misa mayor solemne con sermón, que dirá D. Francisco Ramis, Poro; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, si anochechar Rosario, meditación, Coronilla de las doce Estrellas, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María: En Santa Magdalena á Nuestra Señora de los Remedios.

